

Wykład opracował: Małysz Maciej


WYKŁAD 14

Niech:

X,Y – przestrzenie Banacha,

X(( - obszar,

f: ( (Y,

Definicja 14.1 (rózniczka w punkcie)

Niech:

f: X(( (Y – odwzorowanie,

X,Y – przestrzenie Banacha,

x0 ( (,

h ( X,

Tworzymy przyrost funkcji
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Wydzielamy część liniową i resztę nieliniową
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Definicja różniczkowalności

f: jest różniczkowalna w 
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(

0

h

L

x

 nazywamy wartością różniczki w x0 na wektorze h i oznaczamy przez df(xo)(h).

Natomiast odwzorowanie df(xo): (h ( df(xo)(h) nazywamy rożniczką funkcji w punkcie x0.

Inaczej:

Różniczką funkcji w punkcjie x0 nazywamy część liniową przyrostu pod warunkiem, że nieliniowa reszta jest nieskończenie mała rzędu wyższego od normy h. r(x0,h)=o(||h||).

L(X,Y) – zbiór odwzorowań liniowych i ciągłych : X(Y

Wniosek 14.1

df(xo) ( L(X,Y)

Stwierdzenie:

L(X,Y) – przestrzeń Banacha

Przykład 14.1
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Sprawdzamy czy jest różniczkowalna w (x0,y0) i znajdujemy różniczkę tego odwzorowania w (x0,y0).

Przyrost funkcji dla h=(h1,h2):
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stąd *=(0,0)

Zatem f: różniczkowalna i 
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[image: image13.wmf]
Twierdzenie 14.1 (o jednoznaczności różniczki)

Z:
X,Y – przestrzenie Banacha,

f: X(( (Y – odwzorowanie,

( – obszar,

x0 ( (,

h ( X,

f różniczkowalna w x0,
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Niech:
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Definicja 14.2 (różniczka odwzorowania)

Z:
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(

x

df

x

$

"

W

Î


T:
df: ( ( x (  df(x) ( L(X,Y) – różniczka odwzorowania na (,


df: X ( ( ( L(X,Y)

Twierdzenie 14.2 (liniowość różniczki)

Z:
f: X (( (Y – odwzorowanie,

g: X (( (Y – odwzorowanie,

x0 ( (,

f,g różniczkowalne w x0,

T:
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D:
Rozważmy przyrost funkcji:
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Twierdzenie 14.3 (związek różniczki z pochodna w kierunku wektora

Z:
f: X (( (Y – odwzorowanie,


( - obszar,


X,Y – przestrzenie Banacha,

x0 ( (,

f różniczkowalna w x0,

T:
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Wniosek 14.2 (związek różniczki z pochodnymi cząstkowymi)

Z:
Rn ( ( (Y – odwzorowanie,


Y – przestrzeń Banacha,

x0 ( (,

f różniczkowalna w x0,

T:
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i zachodzi równość 
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D:
Niech Rn ( h = (h1,h2,...,hn) = h1e1+h2e2+...+hnen, 
gdzie (e1,e2,,...,en) baza kanoniczna w Rn
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Twierdzenie 14.4 (postać macierzowa różniczki)

Z:
f: Rn ( ( ( Rk – odwzorowanie,

x0 ( (,

f różniczkowalna w x0,
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D:
z Wniosku 14.2
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Przykład 14.1 – ciąg dalszy
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Twierdzenie 14.5 (różniczka złożenia 2-ch odwzorowań)

Z:
f: X ( ( ( V ( Y – suriekcja,

g: Y ( V ( Z – odwzorowanie,

X,Y,Z – przestrzenie Banacha,

x0 ( (,

f różniczkowalna w x0,

g różniczkowalna w u0=f(x0),

T:
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Wniosek 14.3 (macierz Jacobiego i złożenie 2-ch odwzorowań)

Z:
f: Rn ( ( ( V ( Rk – suriekcja,

g: Rk ( V ( Rp – odwzorowanie,

f różniczkowalna w x0,

x0 ( (,

g różniczkowalna w u0=f(x0),

T:
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D:
Bezpośredni wniosek z Twierdzenia 14.5 oraz faktu, że macierz złożenia 2-ch odwzorowań jest iloczynem macierzy tych odwzorowań.
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